

# 历时两年多修订 义务教育统编教材新在哪里？

现在，秋季新学期已经开学，不少人注意到，小学一年级和初中一年级都使用了新教材，包括《道德与法治》、《语文》和《历史》。这三门课使用的是教育部组织编写的义务教育三科统编教材，这次修订也是2017年三科统编教材投入使用以来的首次修订。那么，为什么要修订教材？新教材有哪些变化？又该如何用好新教材呢？

开学后的第一堂语文课，全国各地小学一年级都使用了新修订的统编《语文》教材进行授课。

北京市海淀区翠微小学副主任、语文教师 王虹：拿到教材，我们心里特别踏实，我们发现这个教材进行了一些恰当的增、删、调、并。一年级上学期识字量上原来是300个，现在280个，还有一些对学生理解起来有一些难度的课文，也进行了删减或者调整。

除了语文课堂，小学一年级道德与法治课堂也使用了修订后的新教材。

除小学一年级外，初中一年级学生的《历史》《道德与法治》《语文》三科也使用了新修订的统编教材。

北京市第五十七中学初中历史教师 张剑：历史教材有一个时间线的概念，让学生学完这一单元以后能明确知道，这一个单元、这一课在整个历史长河里面时间位置是什么。

《道德与法治》《语文》《历史》这三个学科使用的是由教育部组织编写的义务教育统编教材。

2017年秋季，三科统编教材在全国正式投入使用。使用7年来，这是首次进行修订。

历时两年多，三科统编教材已经完成修订工作。

今年秋季学期，修订后的教材在小学一年级和初中一年级投入使用；2025年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用；2026年，义务教育阶段所有年级全部完成替换。

那么，为何要修订呢？

教育部教材局副局长 刘宏杰：近些年，习近平总书记多次对教材工作作出重要的指示批示，党的二十大报告明确提出，要加强教材建设和管理。三科统编教材建设就需要落实这些要求，进一步强化国家事权，充分体现党和国家的意志；第二个背景是深化教育综合改革，2022年，教育部印发了修订

后的义务教育课程方案和课程标准；第三个背景是社会各界对提高教材质量提出了新的期盼。

质量是教材的生命线。为了加强编写力量，强化对修订工作的统筹协调和把关，此次修订在主编负责制基础上，分学科组建了教材编委会。

编委会负责进行教材的宏观设计、框架规划，修订组进行具体的落实和编写。这样的设置使得教材中的每一处改动都考虑到思想性、科学性、适宜性。

新修订的教材突出特点之一是具有鲜明的时代性。比如，七年级下册《语文》教材新增一篇讲述黄文秀事迹的文章《青春之光》，这是一篇专为新教材创作的课文。

义务教育语文统编教材编委会主任、北京师范大学文学院教授 王立军：确定了要撰写一篇反映黄文秀先进事迹的选文，用青年人的形象去打动学生。因为青年人的形象更贴近学生的实际，更易于让学生理解，更能够感染学生。

义务教育阶段《语文》教材全套共新增体现社会主义先进文化的选文20篇，尤其是注重选取反映新时代历史性成就、历史性变革的课文。

时代性在《道德与法治》教材中也有清晰的体现。新教材中突出新时代教育主题，加强党的创新理论最新成果的学习，以激励广大学生牢记使命、学以致用。

北京史家胡同小学副校长 郭志滨：不仅仅是要教孩子有道德修养，有责任意识，还要有政治认同，有家国观念。我们作为老师育人、育孩子、育心，育的是什么？育的是我们民族的文化，育的是我们对国家的认同和归属感。

在反映时代性的同时，新修订教材还强调对革命传统文化和中华优秀传统文化的传承与发展，这也是新修订三科教材的突出特点。

在《道德与法治》教材中，课程的设置引导学生在日常生活中增进对中华优秀传统文化的认识。

义务教育道德与法治统编教材编委会主任 孙蚌珠：为了让学生循序渐进地了解中华优秀传统文化，坚定文化自信，在二年级有“传统美德我弘扬”，四年级有“博大精深的中华优秀传统文化”；七年级有“传承中华优秀传统文化”，这样层层递进。

此次修订的《历史》教材中，更加系统地呈现中华5000多年文明史，充实了中国古代思想文化成就和科技成果内容。

义务教育历史统编教材编委会主任 张海鹏：讲我们中国历史上每一代有多少著名的思想家，有多少著名的政治家、军事家、战略家、科学家，对人类有贡献的发明创造、文学艺术。这就是告诉我们，中华的文化是优秀的，是值得我们热爱的。

另外，《历史》教材中修订的内容也体现了对中华文明探源工程最新成果的充分反映，依据考古发现的成果，增加了蓝田人和郟县人介绍，重点介绍良渚古城和陶寺古城，进一步讲述形成多元一体的中华民族的史实。

新修订的语文教材在针对传统文化方面也做了进一步的提升，编者对教材中的古诗文逐篇进行校勘，选取更为权威的版本，调整完善注释。义务教育阶段9个年级的《语文》教材，共选入中华优秀传统文化有关选文353篇。

北京市第五十七中的一节道德与法治课上，关于开启初中生活的讨论中，不仅有理论学习，还有行动的讨论。初中《道德与法治》教材新增“单元思考与行动”的板块，通过创设情境和实践活动，帮助学生把所学的内容运用到实践中，做到知行合一。

北京市第五十七中学初中道德与法治教师 邓昕：新教材和新课标的匹配程度更加紧密了，突出了核心素养里的重视实践这个环节，让学生们从理论课堂走到社会实践。

通过板块和栏目的调整与增加，体现先进的教育理念，这也是本次教材修订的一项主要内容。

2022年新课标提出，强化课程综合性和实践性，着力发展学生的核心素养。新修订教材中板块的设置和调整，也符合这样的目标。

新修订语文教材中，小学年级增加“梳理与交流”板块，初中年级增加“阅读综合实践”，调整了写作专题。

为了更好地检验教材的适宜性，2023年下半年，教育部在全国范围内组织550多所学校、2000多名教师、10万多名学生开展试教试用，组织500名中小学骨干教师和教研员进行精细研读。北京芳草草地国际学校的语文教师试教了

六年级下册的第一单元。

北京市朝阳区芳草草地国际学校语文教师 田杨意：这个板块改完之后，孩子们还是很喜欢的。这个过程中要训练语言能力，要写，同时要读。核心素养里面语言表达，同时还要进行梳理、归纳、整理，思维的表现，对于孩子语文素养、核心素质的提升还是很有显性价值的。

在试教试用的环节，一线教师们还结合教学的实际情况提出意见建议，这些内容，也被整合进教材修订内容中，以增进教材的适宜性。

北京中学历史教师 王良：考虑到初中生的接受能力和实际学习情况，我们建议编者在不失学术性的前提下，更加易于让学生理解。

教材体现国家意志，而三科统编教材更是极其重要。发行之前，三科统编教材经过了多轮严格审核，以此来保证政治性、科学性、适宜性。

课程教材研究所副所长 莫景祺：我们依托大中小学德育一体化、语文、历史、思想政治四个专委会进行审核，达到19个轮次，先后有211人次的专家参加了教材审核。专家委员会审核通过以后，按照程序要报国家教材委员会进行审核。

教育部教材局副局长 刘宏杰：三科教材是立德树人的核心教材，这次修订就是深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教材，以此教育引导广大青少年学生打好中国底色、坚定理想信念，进一步增强爱党、爱国、爱社会主义的情感，增强建功新时代的能力和本领，筑牢做社会主义建设者和接班人的根和魂。

“教材是传播知识的主要载体，体现着一个国家、一个民族的价值观念体系，是老师教学、学生学习的重要工具。”为了用好新教材，教育部已经开展了骨干教师国家级示范培训，各地也已完成授课教师的全员培训。教育部表示，教材投入使用后，将持续开展教材使用监测，组织编审专家深入一线进行回访，听取社会意见，提高教材质量。浇花浇根，育人育心。新学期新教材，也将打开立德树人育心铸魂新境界。

(来源：中国新闻网)

## 聚焦“人工智能”主题 2024年柏林IFA展开幕

2024年德国柏林国际消费电子展(IFA)6日在柏林会展中心开幕。

一年一度的IFA展是世界上规模最大、品类最齐全的消费电子展之一。2024年IFA展于6日至10日举行，聚焦人工智能、可持续发展、互联互通、健身和数字健康等主题，吸引了来自世界各地的1800多家参展商，预计吸引逾18.2万多名观众。

今年正值IFA展100周年，此次IFA展重启“夏日花园”，将配套举行音乐会等活动，旨在吸引更多年轻人关注。

IFA管理公司首席执行官莱夫·林德纳(Leif Lindner)表示，IFA展希望呈现的形象不是古老的，而是时尚现代的，以便能够继续在众多竞争激烈的产品展览中占据一席之地。IFA展应不仅是一个商贸展览，还应成为柏林的一大文化亮点。

人工智能应用为此次展会期

间重要议题之一。德国总理朔尔茨当日在巡展时表示，不必害怕诸如人工智能这样的创新，它们本质上是为了让我们的生活变得更加轻松。此外，这些创新还创造了就业机会和岗位。“德国的经济模式仍然建立在研究、开发和创新的基础上。”

记者注意到，展会现场诸如西门子、博世等展会常客悉数亮相，包括海尔、海信、TCL、荣耀等在内的多家中国企业推出大型展台，推介其创新产品及技术应用等，亦有不少初创企业设立特色展位引众多观众驻足。

中国科技企业、家用智能投影仪品牌极米科技携旗下多款旗舰产品参展。展位负责人告诉中新社记者，此次为公司第四次参展IFA，希望借展会之机深度调研当地市场，同时拓展线下用户，加大品牌传播，向世界展示中国品牌的质量和创新能力。

(来源：中国新闻网)

## 湖北神农架首次记录到 近危鸟类白腰杓鹬



中新网神农架9月8日电(郭晓莹 马国飞)记者8日从神农架国家公园获悉，当地在开展夏季水鸟同步调查时首次记录到近危鸟类白腰杓鹬，并确定该物种为神农架鸟类新记录。

神农架国家公园监测人员近日在大九湖湿地记录到一只带着长长且略弯的喙，胸部布满褐色纵纹，腹部、腰部及翼下羽色显白的体型硕大的水鸟。通过对照鸟类资料并咨询鸟类专家鉴定后，确定为白腰杓鹬。

白腰杓鹬是与湿地环境紧密联系的涉禽，多活动于沼泽湿地、滩涂及多水的开阔草地等生境。

该鸟类数量稀少，被我国列入《国家重点保护野生动物名录》二级，也被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》近危物种。

大九湖国际重要湿地是全球生物多样性热点地区，其高山盆地地形发育形成了包括北亚热带亚高山泥炭藓沼泽湿地在内的沼泽、草甸、灌丛、森林等多种自然植被类型。生境类型的丰富多样，为湿地的野生动物繁衍提供了良好的栖息场所。据统计，目前在大九湖湿地记录到的水鸟种类达52种，加上湿地及周边区域，各鸟类总数已超过250种。

节水优先 空间均衡  
系统治理 两手发力